

连云港市第四次全国文物普查

工作简报

2024年第5期 总第5期

市第四次全国文物普查领导小组办公室编

2024年8月30日

我市举办第四次全国文物普查实地调查 业务培训班

8月13日，市普查办组织举办第四次全国文物普查实地调查业务培训班，市、县区（板块）普查机构、文博部门的普查队员和文博志愿者58人参加培训。

培训班上，省普查办专业技术组专家王清爽就普查实地调查阶段工作流程与注意事项进行授课，现场解答学员疑惑指导安装最新普查系统。强调进入实地调查阶段要按照“应保尽保、应普尽普”的原则，充分利用外部专家团队、文博队伍和基层力量，坚持内业与外业并举。在梳理调查清单与资料整理，普查数据预采集本体认定与价值评估，现场采集和登录表填报，数据上传与质量核查等程序上细致推进，为文物保护和管理夯实基础。

市普查队通报实地调查工作开展情况，分类讲解实地调查工作流程和文物拍照等注意事项，并对普查准备工作以及遇到的安全、协调配合等问题进行分析和总结。截至8月12日，我市已复查72处三普点，涵盖市级以上文物保护单位62处，覆盖古文化遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺及石刻、近现代重要史迹及代表性建筑等五大类别，同时新发现文物4处。技术服务团队对RTK的性能以及使用方法进行讲解，分析了工作中常见的点位不准问题及解决策略，强调使用RTK对文物进行打点，要准确获得文物本体的经纬度，为后续绘图和数据填报提供依据，

下午，全体人员到达第六批全国重点文物保护单位海清寺塔。市普查队成员现场讲解仪器操作方法和实地调查流程，对海清寺塔外部的散水、台阶进行打点获取精确的坐标定位。学员们观察操作RTK、无人机，靠近塔身拍摄斗拱、窗户等细节。

培训班通过“专家讲授”+“实践教学”的形式，使参训人员对文物普查工作有了更加全面深入的了解，进一步提升了我市普查骨干队员业务水平，为高质量推进文物实地调查阶段工作夯实了基础。

市文物保护和考古研究所举办文物普查 志愿研学活动

8月22日上午，市文物保护和考古研究所举办“用脚步丈量，寻脉港城历史”为主题的文物普查志愿研学活动，

当日，新海初级中学、连云港华杰实验中学、连云港市苍梧小学、连云港师专二附小的学子及家长来到市文物保护和考古研究所，积极参与文物普查研学活动。普查工作人员伦雪飞为学生和家长讲授研学第一课，普及文物普查和文物保护相关知识。学员们集中观看港城文博纪录片，了解文物普查的前世今生，细数港城的文物资源。市文物保护和考古研究所所长张勇带领学员观摩文物修复室，介绍不同历史时期陶器残片，与学员趣谈考古现场的故事。在原新海高级中学民国校舍旧址，普查工作人员使用手持移动终端以及 RTK 测量仪等“黑科技”现场示范实地调查，勘测记录数据信息。

“读万卷书，不如行万里路。”本次研学活动“寓学于乐”，通过让学生及其家长零距离接触文物古迹，亲身体会普查过程，直观感受到历史的厚重与文化的魅力，旨在让更多的社会公众关注四普、了解四普、支持四普，进而熟悉港城历史，增强文化自信，关心和支持地方文化遗产保护工作。

报送：省普查办，市领导小组组长、副组长、成员。

印发：各县区（板块）普查办，市普查队。

连云港市第四次全国文物普查领导小组办公室 2024年8月30日印发
